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iské] d ahhoz a pinzber, amel ai de yszer lőképő : pad a , amelyet a mu-) A pénznek talán nincs szaga, minden üzlete. Talán eg maj beadi Nincs titok zieiégyérak a nökei milie azoknak a jaoknak nelyeke s ki fogják füstölni a eane 
visszal mi . mi emészárolt ember élete árán csak azért követtek el, hogy elhelyez ból ezt a penctráns illatu üzletágat... 
st sem e á e utébb ailágossát zsobrevágtak. "A pénznek nincs sza- hessék fegyvereiket, igenis van illata. 
jogai yárak ermberei s azt hették, olyan ga", mondják ők Vespassia nyomán. Messzire büzlik a municiógyárosok (b. j.) 

igyesen leplezik üzleteiket, hogy azt : ; 

Szerkesztőség és kiadóblvatal: 
LU7, Calea Regele Eerodinano 66. 

Telefon: 61. 

Cluj, 1934. III. evfolyan 
zos. szám " 
Szep ember 8. Szombat 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP 

tenki fia a maga valóságában meg 
em láthatja, fel nem ismerheti. Ő, 
ámbor és naiv dolgozó polgár, aki 
ékés megadással nyugszol meg az 
semények változhatatlanságában. 
ki azt hiszed, hogy államok és né- 
ek között az ellentéteket „"természe- 

burg 
hirét 

ökség 
az ola 
álynó tes" okak idézik elő s bizonyos dol- í as é 
ásáról, gok: igy a többek között a háboru is 
ás a P olyan elemi csapás, mint például az 
bon h Orkán, amely kellemetlen, sőt igen 

gy a m 

sen ta 

hogy 

okszor borzalmas hatásu, de kikerül- 
tetlen. És czért a legokosabban te- 

Hletartóztatták az összeesküvésben résztvevő tiszteket 
naiv polgár, ime egy rádiójelentés 

mégis most kizökkent ebből a hitedből. Ki- (SZÓFIA.) A bolgár kormány, kedéseket léptetett életbe. Elsősorban) tásokkal egyidejüleg több titkos fegy 
a ber- zökkent a megnyugvásodból és biz helyzete mindenképpen rendkivül su- is széleskörü razziát tartottak egész verraktárt is lelepleztek, amelyekben 
kiseb. Zzony kemény szöget üt a fejedbe. - lyossá vált. Különösen megneheziti Szófia területén, amelynek során ren- nagymennyiségü lőszert és fegyvert 

Hát igy is lehető"" - mondod most a jelenlegi kormány helyzetet az a geteg letartóztatást eszközöltek. találtak a puccstarv végrahajtaási cél- füled tövét vakargatva. Bizony igy most kipattant, nagyszabásu tiszt jaira felhalmozva. A fegyverek kö- / 7 Z a 

gy Zil lehet. A háboru orkánnak orkán, összeesküvés, amelynek célja A letejtéztalotte nenete zött nagymennyiségü gépfegyver is n a le sőt rombolóbb és pusztitóbb minden a jelenlegi kormányzat eltávo- sze katolniszt szerepel:. hogy tajfunnál, de távolról sem clemi litása és katonai uralom kikál- Közöttük számos magasrangu tiszt is , . 
e az erők zuditják a nyakadba. Bizony, tása volt. szerepel. Néhány polgári egyén is A hasóságok most sz összes minsz 

zony hozzád hasonló emberfiai Az összeesküvési terv véletlen foly- kompromittálva van a tervezett rerek lakásait állandó szigoru őrizet 
vé oskodják, ravaszkodják és kegyet-tán jutott a hatóságok tudomására, puccsban. atatt tartják. A puccs kitörése egyáb- 

az el- len edik a fejedre. És még azt az il- amely azonnal nagyszabásu óvéintéz A letartóztatásokkal és házkuta ként a közeli napokra volt tervezve. 
velőre luziódat is el kell vennünk, hogy hát [.mmza zazzsz z zzzzzzzzztzzzzakazelaztezzszozazaztössasaa ami 
a bo- en neki, ha már emberek csinálják a 

ltika tengelyében 
Titulescu a kisanmntariti nevében Mussolinivel tárgyal 

g 1 
háborut, legalább nagy eszmékért 
colnak országok és nemzetek. l 

Tégy le erről a gondolatról is naiv, ! 
iszemü polgár! Mert az amerikai 

diójelentés nagyon józanul, nagyon 
életlenül a szemed közé vágja: a 

borucsinálók legtöbb csetben g0- Megnyili a Népszövetiség őszi ülésszaka 
nosz üzleti érdekekért ugratják egy- Magyarország helyzete a Népszövetség 

ásnak a népeket. Sápért, profitért, pénzügyi bizottisága előtt 
ennyes pénzért. 
e eeszéhenek a tények. Az ame- (GENF.) Politikai körökben teg-, Elsőnek a francia kiállitók pa- Törökország jogot formál a bá- 

et vi- rikai szenátus külön bizottságot kül- nap az a bir terjedt el, bogy Titu- villonját kereste fel a Duce, rom betöltésre kerülő népszőver- 
meg- dött ki annak kikuzatására, hogy bi- lescu a népszövetségi ülésszak befeje: akit Chambers francia követ foga- ségi tanácstagság egyikére. 
birt onyos hadfelszereléi üzemeknek zése után Rómába megy. Titulescu dott. A két poelitikus barátságosan Ezt az igényét a török kormány me- 

mi részük van egvnémely háboru ki- római utjának népszövetségi körök- elbeszélgetett egymással. Ezután a morandumban terjeszti a Népszövet- 
robbanásában? Már régi dolog, hogy ben óriási jelentőséget tulajdonita- magyar magyar sátrakban tett láto- ség plénuma elé. 

szabó el akarja adni a gyárumá- nak s a látogatást összhangba hoz gatást Mussolini. A magyar kormány KIELÉGTTŐ MAGYAROR- 
vát, ugyanezt teszi a suszter is, a zák a francia-olasz viszony megja- nevében . SZÁG PENZÜGYI HELY 
katos is. Arra valók az utazóügy- vulásával. fabinyi Tibamér kereskedelmi ZETE 
ökök, akik „megfőzik" a kliense- MUSSOLINI A LEVANTEI miniszter fogadta nagy beszéddel 

: et. Hát ugyanigy, ugyanilyon mód- VÁSÁR MEGNYITÁSÁN az olasz kermányfőt, átadva : (GENF.) A Népszövetség pénz- 
; erekkel dolgoznak - a most meg- (RÓMA.) Mussolini tegnap három- magyar nemzet és Gömbős mi- ügyi bizottsága tegnap 
és lapitott adatok szerint - a lőszer százezer ember jelenlétében megnyi- niszterelnök üdvözletét a Duce- Magyarország pénzügyi és gaz- 
olvasó municiógyárosok i. Nem azért totta a levantei kiállitást, amely al- nak. dasági helyzetével foglalkozott. 

ártották az ágyukat, a gépfegyve- kalommal nagy beszédet mondott. Válaszában Mussolini örömének Taylor Népszövetségi főmegbizott 
ket, a puskákat és egyéb pusztitó Beszédében adott kifejezést, hogy a magyar ipar terjesztette elő jelentését, majd Imré- 
erszámokat, hogy azokat raktáron hangoztatta Olaszország békés és mezőgazdaság ismét felvonult a dy pénzügyminiszter egyórás beszéd- 
rtsák vagy muzeumban állitsák ki. törekvéseit és elismeréssel adó- hagyományos levantei vásárra s ezzel ben fejtette ki a magyar kormány 
z volt a céljuk, hogy eladják átko- zott mindazon államoknak, a magyar-olasz gazdasági kapcsola- pénzügyi és gazdasági politikájának 

zott készitményeiket. És ők is ügynö- melyek politikájában támogat- a tokat kimélyiteni igyekszik. irányelveit. 
kök, persze jól meefizetett ügynökök ják. (GENF.) Ma délelőtt ünnepélyes A Népszövetség a jelentéseket 

ján gondoskodtak róla, hogy el is A megnyitó ünnepség után Mussoli- keretek között megnyitották a Nép- tudomásul vette a magyar kor- 
ják portékájukat. ni kiséretével végiglátogatta a kiálli- szövetség 84. ülésszakát. Népszövet- mány pénzügyi politikáját ki- 

] elégitőnek találta. Szenny, piszok, vér és könny ta- I tók sátrait. ségi körökben hre járt, hogy



Írónak 
és ideáljának rabló romantikája jullatla 

lejtőre a Discom betörőjét 
(KOLOZSVÁR.) Az emlékezetes 

„fekete autó' robog képzeletem 
előtt. Robog és kiugrik belőle Gás- 
pár János, a huszonnyolcéves uton- 
álló. 

.akit utolsónak fogtak el a tor- 
dal Discom-autó kirablói közül. 

LEKAPCSOLJÁK AZ ACÉL 
BÉKLYÓT 

Ha ilyen a bandita-tipus, mint ez 
a Gáspár, mint ez a tagbaszakadt 
álmodószemü fiu, akkor... külsőleg 
itélve nincs is talán alvilág.. 
A börtönőr lekapcsolja az acél- 

béklyót a „szelid kinézésü" ember 
kezeiről. Nem az uccán, hanem a táb 
labiróság folyósóján. Mert félő, hogy 
Gáspár, aki 
már bétszer szökött meg a bör- 
tönből, ismét szabadulásra gon- 

dol 
- és tervét végre is hatjja.. 

RABLÁSÉRT, FOSZTOGA. 
TÁSÉRT 14 ÉV 

Bent a tárgyalóteremben minden 
szem a belépő vádlottat figyeli. Vád- 
iratot olvasnak fel: r925. Gáspár 
János 

oszlopos tagja volt a Somogyi- 
féle fekete-autósole bandájának. 
Segitett lopni, rabolni, foszto- 
gatni. Nem igazolódott be min- 
den. Csak másfél évi börtönre 

marasztalták, 
Leülte. 
- És megházasodtam, - dönmö- 

gi maga elé a vádlott. 
aztán.. 

- Meghalt a feleségem, - csuk- 
lik föl a banditából. 

...1930-31-ben apróbb lopások 
következtek. Legutóbb jólszervezett 
banda élén Borkó határában (Torda- 
megye) több társával együtt, 1933 
szeptember 8-án este kirabolták a 
Discom dohányelosztó autóját. 

ÁAlarccal, revolverrel dolgoztak. 
Megseberitették a kocsiban lévő 
bivatalnokot és magukkal vit- 
ték a 200 ezer lejt tartalmazó 

vaskasszát.. 
Gáspár Jánost a többivel együtt el- 
fogiák, de ő kiugrott a detektivek 
autójából.. 

Mert szeretem a szabads4- 
got. 

Az utolsó mondátot i is csak a bör- 
tönőr hallja. Nem is fontos. A tár- 
gyalás eredménye az, hogy a tör- 

vényszék 14 éves fegyházbüntetését 
ro-re szállitja le a tábla. 

IRÓNAK KÉSZÜLT 

Az elitéle visszaül előbbi helyére. 

Bevárja, mig a többi vádlott társai 

fölött is elhangzik a birói határozat. 
Beszélgetünk. Kérdezem: 
- Miért villog ugy a szeme a 

hinlapirók felé? 
Talán haragszik rájuk?.. 

- Nem... Azaz megállapítot 
tam, hogy az emberi lélekhez keve- 
szn értenek közülük. 
- Hogy moncahat ilyent? 

Ne sértődjék, kérem, mert ezy 

rosszhiszemű szóval 
megnyomoritani. Gondolják meg, 
hogy 

a rabló is ember... neki is le- 
hetnekk mentő kőilményei . 
olyan mélyzől ata ak 

vai, begy mag 

sza- 

lek 

ezreket 1ehet 

- Igaza van. 
- Irónak készültem, - foly- 
tatja,. - Csak a körülmények 
nem engedtek, hogy zseni lehes- 

sek. 
De lehet, hogy igy az voltam, mig 
nem buktam le.. 
Megrázkódikk 

HIÁBA, A SZERELEM... 
Gáspár János 18 éves korára em- 

lékezik. Kiteriti elém, a „lelketlen" 
hirlapiró elé, viharzó kamasz vá- 
gyait. 
- Akkor még 

minden sikerülni fog. 
érettségit... 
Az önképző-kör csodagyermeke 
voltam. Természetesen csak iro- 
dalmi téren. Verseimet és novel- 

reméltem, hogy 
Letettem az 

KOLOZSVÁRJ Este van, este 
van, kiki nyugalomba . .. Feketén 
bólogat az öreg Szigeti bácsi kezé- 
ben a lámpagyujtogató rud... Azaz 
csale bólogatna, ha a gázgyár nem 
sztrájkolna s emiatt nem borulna 
egyiptomi sötétség a belvárosna. 

Zugnak-bugnak a Szent Mihály 
templom barangjai, a kereskedőimna- 
sok fürgén ráncigálják le az üzletek 
redőnyeit, fáradt arcu, ványadt em- 
berek térnek a napi 7obotból ottho- 
nukba és a szomszédos gyógyszertár- 
ban nyolcat penget a falióra. 
Az alkony áttetsző homálya las- 

sacskán belevész az éjszakába. ÉSs 
beköszönt az est, Kolozsvár estéje, 
amelyről azt mesélik, bogy remény- 
jelen unalmas és megszokottan szür- 
e. 

TÉVEDNI EMBERI DOLOCG, 

de eltévedni sokkal emberibb. Igy 
történhetett meg, hogy esti sétáni 
alkalmával a külvárosban alaposan 
eltévedtünk. Éppen a Pillangó-telep 
egyik néptelen uccácskájában kobó- 
rogtunk, amikor repkénnyel befuta- 
tott kicsiny bázikót vettünk figye- 
iembe. 
No biszen, ebben a rozoga vityi- 

lóban betérek egy pobár vizért, - 
dörmögte kisérőm „jó" kolozsvári 
tájszólással. 
- Pszt!... Nézd csak... most 

ülnek asztalboz, - suttogtam a léc- 
keritésen tulra mutatva. 

Festői látványban volt részünk. 
Az udvar közepén teritett asztalon, 
batalmas, 8-ro kilós sárga dinnye 
pompázott... Az asztal körül pedig 
négy csillogó szempár meredt móbon 
a dinnyére. Halálos csendben, szin- 
tén filmszerüi gyorsasággal peregtek 
ezután az események. 

A családfő jókora megerőltetéssel 
orráboz emelte a dinnyét, szagolgatta 
alól is, felál is, majd visszahelyezte 
a tálcára. Arca az inycsiklandozó 
illat hatása alatt kéjes mosolyra de- 
rült, Nagy üggyel. buzgósággal fel- 
emelte szabja:szeri kését, megpen- 
c22 4é alan iéen mint valaba 
ézén Nagy Saándor a osasusi cso- 

láimat tapssal jözalmaztát kor- 
társaim és tanáraim. 

Később megélhetés kellett, mert né- 
sülni szerettem volna. Gyönyörü le- 
ánynak udvaroltam Tordán. Tudja, 
kérem, mit jelent az, 

amikor az ember valakiént min- 
dent megtenne?... Halálosan 

szerettem azt a leányt... 
És ő éppen olyan halálosan bolond- 
ja volt a fantasztikus sajtótermékek- 
nek. Regény kellett neki, de nem a 
csendesebb fajtáju... Detektiv-fil- 
meket néztünk meg együtt - 

és majd meg őrült, amikor a 
vásznan „rablólovagot" játszot- 
tak... Megragadta a karomat 
valaljányszor ilyesmit láttunk, 
szinte örjöngve sziszegte nekem, 

Kolozsvártól - Kolozsvárig 

KOLOZSVÁR ESTÉJE 
- Riport városunk esti életéből - 

mót, egyetlen mozdulattal ketté vág- 
ta a dinnyét. 

Vastag szeletet szelt magának. Aj- 
kairól csurgott a lé az első falat 
mután, de azonnal elfanyarodott arc- 
cal köpte ki. Undorral hebegte: 
- T7ök! De keserü tök . 
(Hja régi igazság, hogy (az idén 

nosszak a dinnyék) dinnyevásárlásnál 
tévedni emberi dolog.j; 

] MESE A „SÓHAJOK HID- 
JJARÓL 

De nem arról a febér kébidról, 
amely a velencei doge palotájából 
vezet a börtönépületbe, banem arról 
a rozoga tákolmányról, mely a séta- 
téri korcsolya-pavilloni Kioszkot 
összeköti a tó menti sétánnyal.. 

Este, (persze csak akkor, ba szép 
idő van,) a sétatéren lülktet az élet. 
Diákok, diáklányok, kishivatalno- 
kok, nunkások sétál jaj fel-alá a tó 
partján. Zsufoltak a padok, a jegy- 
szedók serényen dolgoznak. Szigoru 
ábrázattal igyekeznek behajtani a 
belyek árait, azonban munkáikat 
gyenge eredmény kiséri, pedig száza- 
lékra dolgoznak. Mellettünk bárom 
diák foglal belyet. És jön a jegysze- 
dő. A bivatalos férfiu még ide sem 
ért s már édesen, mosolygó arccal 
mutogatjále neki üres pénztárcáikat. 
- Adjon annak, Zeletszki és tár- 

sai, őke többet keresnek, mint mi, - 
mondják kedélyesen és a jegyszedő 
tovabbmegy. 

(Hja, megirta már előttem Iuvena- 
lis, bogy: „Vigan dalol az üres zse- 
a zánio amikor jön az auton- 
álló...) 

Belevegyülünk a sétálók tömegébe. 
Előttünk fiatal pár simul egymátboz 
Beszélgetnek: 
- A fiu (elvagadtatva): Licikém, 

nézd milyen szép a tól... Az apró 
fodrocskákon, hogyan vibrál a lám- 
pák fénye... oly szép. 
A lány (meggyőződé: nélkül): 

Persze, hogy szép. gyönyörüű. 
( Kedvesen): De a Kiószeban i is szép. 
Gyere, menjünk táncolnil... biszen 
oly rég igéred... 

a eytelyem 

p0gy k az igazi jérfiak... 
Tizennyolcéves fejjel sok minden: 
elhisz az ember... Na és, ha nem 
hiszi, hát a vak szerelem képtelen 
tettekbe sodort. 

uAN MEGÉRDEMEL- 
EM. 
- fTalán.. 
Ezt mondja 8... 
- Szégyelem magam, bogy ide 
jutottam, - egy nőért.. 
- Ne busuljon,- próbálom vi- 

gasztalni, de ő nem busul, csak sze- 
retné, ha nem élne tovább 
Már ismét a folyosáón vagyunk. 
Az egyensapkás őr visszazárja a bék- 
lyót. 
- Mehetünk, - adja ki a hivata- (x 

los utasitást. 
Gáspár János visszafordul: a 
- Látogasson meg, ha akar... Mint 
Hétfőn valószinüleg visszavisz- lán 
nek Enyedre. Oda nem jöbet... a 

Szenzációs cikktéma leszek. sés 
.. csak meg kell mindent érteni... tet 
Uram! ha önben van itói véna. 
akkor nem irélkezhet fölöttem kö. tis 
nyörtelenül. 
Nem is tudnék... pedig, csak em- 

ber vagyok. Perényi a 

A fiu (lehangolva): Igértem. 
igértem, de tudod, meglehetősen hi 
vös az időjárás s a tánotól jizeles 
szel és könnyen megbülbetsz.. 

ALlány (könnyedén ) Ú gyelek ma 
samra, Meg aztán jó meleg kabátom 
van, (Mosolyog). Ha csak ez aggaszt 
"mebetünk. 

A fiu (szintén mesolyog): Hát ak. 
kor menjünk.... Csak találjunk 
üres asztalt.. (A bidon keresztül 
bemennek a k ioszkba...) 

* 

Éjféltájban pedig viszontlátjul 
őket. A fiu karon fogja a lányt, jön 
nek ki a zendéslőből, a lány halkar 
nevet: mutatja a sz éz, szabályos fog 
sorát, a fiu egy slágert dudol 
bhid közepén nagyot sóhajt. 

És ezért a sóbajtásért nevezzül 
mi a bidat a „Sóhajok hidjának. 

És Kolozsvárt beáll az este. Csat 
tognak a römikövek, muzsikál a ze 
nekar, sipolnale a fáradt tüdők, kö 
város nyugassza eltörödött testét E7 
bogy bolnap ujból zakatoljanak 
gépek, füstöljenek a gyárkénénye ké 
é zajongjon az ucca. * 

BORZÓ LASZLÓ. e 
tel 
mi 

üuti ihusz- jira 
Ai 
ot i Cluj-Bucuresti 

Mociu, Tárgu-Mures, Brasov, 
Ploesti-en keresztül. - Indul 
Kolozsvárról hétfőn és csü- 

törtökön reggel 6 órakor. 
Indul Bucuresti-ből vissza 
szerdán és szombaton dél- 
után 3 órakor. 
Menetjegy... Lei 400 
Menettérti:jegy. , 700 

tntomaeté és jegyek Kolozs- 
váron az autóbusz állomásnál. 
Telefon 155 szerezhetők be.
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.. 
nden: 
nem 

xtelen 

MEL- 

ide 

nyvi- 

k sze- 

ivaza- 
(KOLOZSVÁR. A tisztviselő-tár- 
dalmat most a tisztviselő-revizió 
érdése izgatja és nyugtalanitja. 

Minthogy a tisztviselők körében á.- 
aiánosan nagy az idegesség, 

et a Köztisztviselők Szövetsége 
részletes meemorandumot készi 

eni. tett és terjesztett elő Őfelségé- 
na. nek, amelyben összefoglalja a 

tisztvuiselői-kérdés minden idő- 
szerü problémáját, 

k em- a revezió ügyét, az állami hivatalno- 
nos. ok létszámának alakulását, a tiszt- 

elői fizetések problémáját, és min- 
n más ezzel Epcsolatb kérdést. 
memorandum három főrészre 

zolva elsősorban is a tisztviselői 
tszám csökkenésnek kérdésével, az- 
án a kinevezések kérdésének revi- 

yszerüsitésének ügyével foglalko- 

MINDEN EZER LAKOSRA 
12.9 TISZTVISELŐ ESIK 

Az emlékirat összehasonlitja a ro- 
niai köztisztviselők létszámát a 
földi államokéval. Eszerint 
Románia Európa lakósságának 
számarányáboz képest a hato- 
dik belyen áll a tisztviselők lét- 
számában. A tizenbét és félmil- 
lió lakosságra 225 ezer állami 
tisztviselő esik, vagyis minden 
ezer lakósra 12.9 tisztviselő ak- 
kor, amikor Svájc, Csebszlová- 
kia, Olaszország, Németország, 
Svédország és Franciaország la- 
kósságánál a tisztviselők létszá- 

a ezer lakósonként 13.7-17.8 
között ingadozik. 

zóval sokkal nagyobb, mint Romá- 
ban. 

tisztviselői fizetések közép- 
ványosának tekintetében Ro- 
ánia a kilencedik belyen áll. 

Háromezenhatszázhatvan lejes 
ffizetésátlagával akkor, amikor 

Amerikában és Svájcban majd- 
nem ötszöröse, Németországban 
közel négyszerese, Belgiumban, 

emi... 
en bű- 
meleg 

k ma- 
bátom 

ggaszt, 

át ak. 
áljúni 
resztül 

teszél) Franciaországban, Oloszország- 
ak ban és Svédországban pedig 
zényel két-háromszorosát teszi ki a 

köztisztviselői fizetési átlag a 
Romániai közbhivatali fizetések- 

zó. nek. A memorandum szerint 
tebát sem a köztisztviselők szá- 
ma nem tekintbető tulzottan 

nagynak, de még kevésbbé a fi- 
zeések összege. 

. AAumi az állami kiadásokat illeti, 
oott a köztisztviselők fizetése je- 

lenleg a költségvetésnele r6.r6 
sov, százalékát veszi igénybe. 
1dul (1914-ben pedig r19.c2 százalékát). 
csü- kor, amikor a tanügyi kiadások 

kor. 
ssza mz 
dél- es 

ben sem állitható, hogy a tisztvise- 

riójával, végül pedig a közszolgálat 

önrekesszel 

JÓESTÉT! 

egész 90 százalékkal szerepelnek a 
budgetben. Tehát ebben a tekintet- 

lői létszám sulyosan terhelné az ál- 
lami költségvetést. Egyébként is meg 
kell állapitant, hogy 

utolsó öt évben összesen 67.364 
állás üresedett meg az állami 
tisztviselők körében, lemondá- 
sokkal, nyugdijazásokkal, balá- 
lozásokkal, stb. Ezzel szemben 
kinevezés sokkal kevesebb, csak 

51.973 történt. 
Tehát már itt több mint Is ezer 
ürcsedésben lévő állás maradt betöl- 
tetlenül, ami az államra nézve nagy 
megtakaritást jelentett, nem beszél- 
ve arról, hogy a megismétlődő fize- 
téscsökkentések az állami tisztvise- 
lők életnivóját amugy is mélyen le-1 
sülyesztették. De ugyanakkor a 
kincstárra nézve ujabb hatalmas meg 
takaritásokkal jártak. 

A tisztviselői revizió tehát egyál- 
talán nem látszik :ndokoltnak, arról 
nem beszélve, hogy hatalmas költ- 
ségekkel jár, sok pereskedést vonhat 
maga után és a köztisztviselők han- 
gulatát is kedvezőtlenül befolyásol- 
hatja. A revizió csak oknélküli ide- 
gességet teremt azt állami hivatalna 

Hz állami Tisztviselők özüvetsége 
télszerütlennek találja a tisztviselő neviziót 
Hamániának a töhbi európai államokhoz viszanyítva 

mem magas a tisztviselői létszáma, mig 
a hivatalnoki fizetések átlaga vendkivül alatsany 

kok körében, akik az emlékirat sze- 
rint a kötelességüket igyekeznek pon 
tosan elvégezni. 
A memorandum czután rámutat 

arra, hogy 
a tisztviselői revizió mellőzésé- 
vel, amely amugy sem vezetne 
célra, az állami adminisztráció- 
ban igen jelentős megtakaritá- 

sokat lehetne elérni. 
Itt irángadó szempontokul a követ- 
kezőket ajánlják: 
Az állami adminisztráció egysze- 

rüsitése, a tisztviselői inkadrálások 
véglegesitése, az adminisztráció ész- 
szerü racionalizálása, az állami hiva- 
talok egymás közötti levelezésénél 
formula-tipusok és tipus-nyomtatvá- 
nyok bevezetése, a 
racionálisabb elhelyezése, lehetőleg 
saját épületekben és a szükségletnek 
megfelelő helyeken, vagyis az érde- 
kelt lakosság lakóhelyétől nem távol, 
továbbá az egymással szoros kapcso- 
latban álló köznivata'oknak lehető- 
leg együtt törtenő elhelyezése. Igy 
ugyanis jelentős béc közlekedés és 
szállitás megtakaritást lehet elérni, 
ami az állam szempontjából sokkal 
gazdaságosabb lenne, mint pármiféle 
tisztviselői revizió. Fontos volna vi- 
lágos és 

7 e. 

Rugós szerkezetü 
hatvankilométeres sebességü haitóanyag nélküli 
azutót talált fel egy japán mérnök 

(TOKIÓ.) Egy japán mérnök 
olyan gépkocsit talált fel, mely rugó- 
szerkezettel müködik s óránként 60 
kilóméteres sebességet ér el. A felta- 
láló reméli, hogy a gépkocsi sebessé- 
gét fokozni lehet. A japán mérnök 

találmánya nagy feltünést keltett, 
mert az uj gépkocsihoz semmiféle 
üzemanyag nem szükséges, csupán a 
rugószerkezetet kell esetről-csetre fel 

huzni. 

Csak ötvenszázalékban fizeti ki 
betéteseit a Nagyszebeni Altalános 

Takarekpénztár 
(KOLOZSVÁR.) A Nagyszebeni 

Általános Takarékpénztár kolozsvá- 
ri fiókjának igazgatósága felszólitot- 
ta betéteseit, hogy betétkönyveikkel 
haladékvalanul jelenjenek meg a 
bank helyiségeiben. 
A betétesek a felszólitásnak enged- 

ve, megjelentek az igazgatóság előtt, 
mely feltünő bejelentéssel állt elő. 
Előadták ugyanis a betéteseknek, 
h ! ; I hosy ; . 

2 cgész 37, a hadügyiek pedig 231 az adósságrendező törvény foly- 

felsz 

tán sulyos károsodás érte a ban- 
kot, ami egyenesen katasztró- 
fális a bank életére. Ezért az 
igazgatóság ugy intézkedett, 
hogy a betétek ötvenszázalékát 
visszatartja, illetőleg a bank sza- 
nálására forditja. A fenmaradó 
betétrészt pedig tiz év alatt fi- 

zeti vissza kamatmentesen. 
Talán mondanunk sem kell, hogy 

a bankigazgatóság bejelentése a beté- 
tesek körében óriási konstennációt 

közhivatalok 

tiszta érodahelyiségek tartá- 

garantált, prinua bőrből készült 
iskola-és 

részén, tehát egészen más 

pődij személyenként 20 lej. 

sa is, mert igy a világitási és takari- 
tási költségeknél lehetne jelentős meg 
takaritásokat elérni. A memorandum 
utal arra, hogy 

a kincstár éveneént ;3c0 millió 
lejt fizet lei hivatalos célokra 
bérele épületek bérdija fejében, 
ami 3 milliárdos tőke amortizá- 
ciójának felel meg. Ebből az 
összegből pedig az állam saját 
épületekben is gondoskodhatna 
jóformán az egész ország köz- 

hbivatalainak elbelyezéséről. 
Olyan kérdés cz, amellyel a kor- 
mányzatnak komolyan kellene fog- 
lalkoznia és megfelelő megoldást vta- 
lálnia. 
Az Uralkodó elé terjesztett emlék- 

irat azzal zárul, hogy a tisztviselői 
revizió nem célszerü, anyagi szem- 
pontokból nem fog előnyökkel járni, 
a tisztviselői kart csak idegesiti és az 
érdekelt hivatalnokok részére csak 
ujabb jogfosztást jelenthet. De szük- 
ségtelen is, mert 

a Köztisztviselői Szövetség meg- 
állapitásai szerint a tisztviselői 
létszám Romániában amugy is 

állandóan csökken, 
a nyugdijazásokkal, a lamondások- 
kal és halálcsetekkel, stb. Ez évente 
átlagosan 1o-12 ezer álláscsökke- 
nést jelent, amivel szemben az uj ki- 
nevezések száma cgészen jelentékte- 
en. 
A tisztviselői társadalmat az utób- 

bi években amugy is sok sulyos anya 
gi károsodás érte a fizetésredukciók 

uton és 
módon kell keresni ennek a nagy- 
fontosságu kérdésnek helyes és igaz- 
ságos megoldását. Azon az uton, 
amelyet a memorandum a maga 
irányadó szempontjaiba lefektetett s 
amely szempontoknak alkalmazása 
nem kavarná fel, hanem éppen meg- 
nyugtatná az állami tisztviselők tá- 
borát. 

keltett. Valószinü, hogy a betétesek 
közös akcióba kezdenek a bank el- 
len, amely 

minden törvényes alap nélkül, 
önkényesen tartotta vissza a be- 

téteket. 
Értesülésünk szerint a betétesek 

közösen felszólitják a bank igazgató- 
ságát és kérni fogják a rendelkezés 
megmásitását. Amennyiben a bank 
nem hajlandó elhatározásán változ- 
tatni, 

perés utra terelik az ügyet. 

Harmincmilió zsák kávét 
semmisitettek meg 
IDélamerikában 

(BUENOS-AIRES.) A kávé árá- 
nak stabilizálására Délamerikában 
30 millió zsák kávét denaturáltak! 
A megsemmisitett kávé mennyisége 
a 2000 millió kilót is meghaladja. 

- A CLUJ! ÉPITŐMUNKÁ.- 
SOK DALKARA . évi szeptember 
8-án, szombaton este 9 órai kezdet- 
tel az Épitőmunkás Ótthon összes 
helyiségeiben nagy szüreti táncmulat- 
ságot rendez, melyre tisztelettel meg- 
hivja a szórakozni vágyó közönséget. 
Kitünő cigányzenéről és elsőrendü 
konyháról gondoskodva van. Belé- 

akiatáskákat E T N A" 

Regele Ferdimandi 2/a. 

grelt gyári lerakatban gyári árban 
szerezhet be Cluj-Kolozsvár, Calea
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- Terve nem sikerült, mert mind 

a ketten heves természetüek lévén, 
rögtön összeveszttt a bátyjával, aki 
felindultan sietett ki a szobából. Holtl 
Peter - mert Hollít ezen a néven 
jelentette be magát a szállodában - 
a kincseket érő letétjegyet nem akar- 
ta magával vinni, hanem egyedül ma- 
radva, eltejtette a hires családi ki- 
sértetről szóló krónikában: ismerve 
bátyját, tudta, hogy hamar megbé- 
kül és ha leszámolt Redfernnel, eljö- 
het érte. 
- Redfern azonban nagyobb go- 

noztevő volt, nint Hollit sejthette. 
Valamilyen ürüggyel elcsalta magá- 
val a külvárosba, valószinüleg azt 
mondta, hogy ott tarija a pénzá:, a 
mérgezett tüvel megkarcolta a kezét, 
igy halt meg Hollit Arthur, négy év- 
vel ezelőtt, Southampton egyik elha- 
gyott uccájában. 

Fáradt sóhajtással dőlt hátra a 
székben; Grace egy csésze teát hozott 
neki, amit Richard hálás pillantással 
köszönt meg. Aztán tovább folytat- 
ta beszámnolóját. 
- Redfern kikutatta Holilt zse- 

beit és megtalálta benne a jegyző- 
könyvét, melyben le volt irva élet- 
története és fel volt jegyezve a gyé- 
mántok száma és sulya; egy levelet 
is talált, amit fiának irt és molyben 
közli, hogy a gyémántokat egy bank 
széfjében fogja elhelyezni, a letétje- 
gyet pedig bátyjára szeretné bizni. A 
jegyzőkönyvet és levelet is láttam 
Delton szobájában, - mondta Wil- 
sonhoz fordulva. 

-Folytassa, Illing, - kérte Lord 
Willit. A detektiv bólintott. 
- Redfern természetesen nieg 

akarta szerezni a gyémántokat. Fel- 
oszlatta üzletét és másik nmevén, Wall 
George Redfern néven, Londonban 
nyitott bankházat. Fiának pedig Del 
ton James néven sikerült Lord Wil- 
lit mellett a tikári állást elnyerni. 
Mindenünnen meglepett felkiáltá- 

sok hallatszottak, de Illing nem za- 
vartatta magát. 
- A jegyzőkönyvben megtalálták 

Hollit fiának, Luiginek arcképét és 
azt is megtudták, hogy Hollit házas- 
ságlevele és fiának keresztlevele szin- 
tén a széfben van. Azt a tervet gon- 
dolták ki, hogy ha a gyémántokat 
megtalálják, a fiatal Hollit szerepé: 
Delton fogja játszani, mig a gyémán- 
tokat értékesítik és pénzükkel kül- 

földre mennek. Delton, vagy Wall, 

ahogyan tetszik, szerzett is feketc pa 
rókát, bajuszt és viaszorrot, aminek 

segitségéveel ezt a szerepet eljátszhat 
ta. Gyakran járt is ebben az alak- 

ban, ha például gazdája szobáiban 

kutatott, vagy apjához ment, akihez 

akadálytalanul bejuthatott a másik 
házban levő Hildensheim Immanuel 

néven bérelt lakáson keresztül, ame- 

lyet Wall lakásával titkos ajtó kö- 

tött össze. Minden eshetőségre szá- 

mitva kitalálta a sorsjegyekről szó- 

ló mesét is, hogy majd ezzel magya- 

zza a gazdagságát. 
rérz vi eenrróbált Lord Villit 

bizalmába férkőzni, de nem sikerült 

elnyernie a barátsácát, fia pedix pem 

jutott a ] Végül letétjegy nyomára. 
. 

mind a ketten tettre határozták el 

vásárolt Carr mesternél 

ban álló páncélszekrény felnyitását. 
Munkéja közben azonban megzavar- 
ták. 

- Hollit Luigi, aki négy éve hiá- 
ba várt apjától értesitést, megsejtet- 
te, hogy apja meghalt és Lozzi Luigi 
néven átjött Európába, hogy az örök 
ségét megszerezze. Tudta, hogy apja 
a gyémántokat széfben akarta elhe- 
lyezni és a letétjegy ő is lord Willit- 
nél sejtette. Nem bizott azonban a 

feljelentették 
e . . 

kiskalotai 
(KOLOZSVÁR.) Kahán Lajos kis 

kalotai fakereskedőről van szó, aki 
ellen 634-1934. szám alatt csalásért 
feljelentés érkezett be a kolozsvári 
ügyészésghez. 

Mielőtt bővebben rátérnénk a fel- 
jelentett ténykedéseire, feltárjuk az 
olvasó előtt a fakereskedés lehetősé- 
geit és az ügy előzményeit. Kolozs- 
vár határában hatalmas erdőségek 
vannak, ami minden időben bőséges 
1-hetőséget nyujtott a favágók, a 
hegyvidéki mócok, iparüzemek és fa- 
kereskedők megélhetéséhez. 

1 

1 

1 

2 
4 

NYEREMÉNY 

NYEREMÉNY 

NYEREMÉNY 

NYEREMÉNY 

NYEREMÉNY 
5 NYEREMÉNY 

10 NYEREMÉNY 
12 NYEREMÉNY 

és 
5.000 lei értékig! 

JÓESTÉT! 
magukat. Delton betörőfelszerelést 

és a mult 
szerdán megkisérelte a dolgozószobá- 

lordban és ő is fel akarta törni a l 

EGEEEEE 

azonkivül 26.158 ny 

páncélszekrényt. Ott találkozott te- 
hát a két betörő, Luigi és hasonmása, 
a maszkirozott Delton James. Del- 
ton rémületében megütöttec Luigit, 
leverte az asztalon álló sévresi vázát 
és elmenekült. A másik betörő fel- 
nyitotta a pénzszekrényt, de csak a 
100.000 fontos váltót találta meg, a 
letétjegyet nem. Másnap Delton a 
Lady Grace szobájában álló iróasz- 
talt kutatta át. 
- Oh, hát ő volt, nem a másik! 
- kiáltott a leány megkönnyebbül- 
ten. 

(Folytatjuk) 

Háromszázezer lejes sikkasztás miatt 
Kahán Lajos 
fakereskedőt 

dorta. Arra a vidékre, ahol a legtöbb 
lehetőség nyilik a becsületesen dol- 
gozni akarók számára... Véletlenül 

a fakereskedés terén ebebn az 
időben konjanktura volt. Ka- 
hbán Lajos zsebe lapitott a pénz- 

hiánytól. 
Viszont... a kalandor fakereske- 

dőnek bőven kijutott a könnyelmüű 
évek alatt szerzett adósságmaradék- 
ból... És ő 

társat keresett. Egy jó Palit... 
jó üzletet, amihez nem kell pénz és 
ami mégis bőven ontja a busás hasz- 

Az 1930-as év azonban Kahán 1 not. 
Lajos „fakcreskedőt" Kiskalotára so- Az áldozat T. A aki előtt Kahán 

c00060 

leitöl 

Miadetz az ALLAMI SORSJÁTÉK 5. HUZÁSA 
alkalmaval AUGUSZTUS 28. és SZEPTEMBER 26. 

között osztják ki. 

Ha még nem lenne sorsjegye, vegyen egyet. 

Ha van sorsjegye, vegyen még egyet. Mentől több 
sorsjegye van, annál nagyobb a valószinüsége, hogy 
október 1. elött milliomos lesz! 

A Homán 

an 

Postai megrendeléseket teljes 

Banca Iliescu S. A. 
Cluj- Telefon: 14-54. 

Osztálysorsjáték 

discretio mellett azonnal teljesit e* 

a többi után uszott... 

Mint értesülünk, a cluji zsidó köz 

si bizottságok idevágó javaslatát eg) 

ház egyik üresedésben levő vezető 

lesznek megoldva a még elintézésri 
váró személyi kérdések is, amelyek 

Lajos felvázolta a meggazdagodá, 
légvárait. Előbb mindössz- 

kétszázezer lejt kért és kapott, 
amit befektetett. Nem az üzlet- 
be, - magánadósságait fizette 

. 

Adósságai felemésztették a téke f. 
lét... aztán jött a másik fele, az : 

Amikor a társ az üzletet forszi 
rozta, Kahán kijelentette, hogy a 
üzlethez ujabb befektetés kell. T. A 
kötélnek állott. 

Adott még százezer lejt. 

És várt. Hiába. Kahán szidta a kri 
zist és a konkurrenciát. A „konkut 
rencia" pedig az ujabb százezer lej 
üzleti „vérátömlesztést" is magáb 
nyelte. A csendes, szenvedő üzlettát 
végső kétségbecsésében 

át akarta vizsgálni az üzleti 
könyveket. 

Meglepetésére azonban azt a válasz 
kapta, hogy: 

- könyv, az nincs.. pénz sincs. 
Az ügy a biróság elé került. Kahi 

ellen csalás és sikkasztás a vád. 
tárgyalást még az ősz folyarmán me 
is fogják tartani, amikor majd Ka 
hánnak igazolnia kell egyéb üzlei 
ténykedéseit is 

- PENZ NÉLKÜL MEÉG IGA 
SAG SINCS... Sechmil J. kolo 
vári munkanélküli iparos náhány hó 
nappal ezelőtt a vonaton va amié 

összeszólalkozott a kaluzzal. Ezé 
jegyzőkönyvet vettek fel ellene és 
biróság elé került az ügy, ahol sulyo 
pénzbirságra bűüntették a fiatalc 
bert. Aztán következett a végreha 
tás, ugyanis Schmil nem tudott fize 
ni. Str. Col. Paulin 3. sz. lakásá 
megjelentek a végrehajtók, lefoglal 
ták a megbirságolt Helén nevü nővé 
rének butorait. Sehmil Helén er 
igénypert akart beadni a biróság 
hoz. Csak akart... mett... És: 
a hiba: 150 lejbe kerül a bélyegköl 
ség. Még az igazat sem lehet bebi 
zonyitani... hacsak csoda folytá 
elő nem kerül valahonnan a szük 
ges összeg. 

- SZOVJET TENGERÉSZE 
ÉRKEZTEK LENGYELORSZÁG 
BA. Varsóból közlik, hogy egy 3J 
tisztből és háromszáz szovjet tenge 
részből álló tengerészcsoport érkeze 
hadihajón Gdynia kikötáébe. A szov 
jet tengerészek küldöttsége azutá 
Poznan városába megy látogatásri 

- DR. BÜCHLER DEZSŐ 
ZSIDOKORHÁZ SZÜLÉSZET-N. 
GYÓOGYAÁSZAZTI FŐORVOSA 

kórház egyesület vezetősége az orvo 

hangulag magáévá tette, az elhalálo 
zás folytán megüresedett szülészet-ni 
gyógyászati osztály vezető főorvos 
állását dr. Büchler Dezső közisme 
kolozsvári nógyógyász operatőr mel 
hivásával töltötte be. A meghivás ál 
tal szerencsés megoldást nyert a kó 

orvosi állása és remélhetőleg ugyan 
ily módon egész rövid időn beli 

zsidó kórház tudományos továbbfei 
lődését és a kiváló orvosi kar együtt 
müködését biztositani fogják. 

oa 
Hirdessemm" 



izlet- 
izette 

őke f 
c, az i 

forszi 

ogy a' 

it. 

1akri 

zer lej 
magáb 
izlettár 

üzleti 

válas 

sins. 
Kahi 
vád. 
1án me 
ajd Ka 

IGAZ 
koloz 
ány hé 

Ezé 
ene és 
l sulyo 
iatale 
égrehaj 

lakásá 
lefoglal 
ü nővi 
lén er 
biróság 
.s 

konkut 

et fizet 

. évtolyam 

(NEVYORK.) A hollywoodi 
ndőrség most egy óriási feltünést 
Itó, szenzációs bünperben végez 
romozásokat. Amerika egyik leg- 
pszerübb zeneszerzőjének meggyil- 
biásáról van szó, amely fantaszti- 

rejtélyeivel felér a legizgalma- 
bb bünügyi filmszcenáriummal, de 
nelynek azonban minden részlete 

lemretes, hogy 
Jerry Jarnagiu népszeriüi ameri- 
kai zeneszerzőt eddig még isme- 
retlen körülmények között a vil- 
lájában meggyilkolták. A gyil- 
kosság lefolyásának rejtélyét 
csak fokozzák azok a titokzatos 
körülmények, amelyek között ez 
a mesáöbbentó büntény lezaj- 

ott. 
GYILKOSSÁG KUPLÉ- 
ÉNEKLÉS KOÖZBEN OT- 
VEN VENDÉG KÖZVET- 
LEN KÖZELÉBEN 

Ezek a rejtélyes körülkmények a 
vetkezők: ; 
Jerry Jarnadiu, a meggyilkolt 
mponista, már hosszabb ideje bol- 

házas. Felesége az ismertnevü 
erettprimadonna, Irene FEranuklin. 
A gyilkosság elkövetésének nap- 
ján az asszony dinerre bivta 
meg Dorotby Watson nevü 
unokanővérét. A diner a uilla 
terraszán folyt le és mintegy öt- 
ven vendég volt rá bivatalos. 
vendégek között 
mszinész, rendező, 

1 dinert kabaré:musor követte, 

olt. A háziasszony előadásánal 
riási sikere volt. Maga a férj 

nevetett legjobban. 
kag uvak könnyel csurogtak a 

éstől, ugy, hogy kénytelen volt 
emnenni a zsebkendőjéért. 

atát eg 
lhalálo 
észet-ni 
főorvos 
özisme 
tőr mel 
ivás ál 
ta kór 

vezető 
ugyan 
n beli 
ntézésri 

elyek 

együtt 
vábbfel 

dlig, bogy az ajtót becsukta 
maga mögött, a vedégek gyors 
egymásutánban két revolverlő- 
vést hallottak. 4áz asszony bero- 
hant a villába és az egyik szo- 
bában egy fotójbe zuhanva, vé- 
res fejjel, eszméletlenül találta 

a férjét 
1 halántékán lőtt seb látszott. A 
ndégek között volt egy orvos, aki 
egvizsgálta a sulyosan sérült zene- 
erzőt és kijelentette, hogy a halál 
következése legföljebb percek kér- 

SEM LEHET 

gy 
öngyilkosságról szó sem lehet. 
A seb körül először is nem lát- 
szott pörkölés, másodszor pedig 
feltétlenül balálos volt, ugy, 
bogy Jarnagiu nem süthette el 

másodszor is a revolvert. 
további nyomok is támogatták a 
dődségnek azt a feltevését, hogy 
ilkosság történt. 
A revolvent ugyanis mintegy öt- 
at méterre találták meg attól fo- 

í 

melynek utolsó száma a bázi. 
sszony, Iréne Eranklin kupléja 

vöolt. 

l 

l 

c. 

ONGYILKOSSÁGRÓL SZÓ 

A rendőri bizottság azonnal meg- 
ent a helyszinen és megállapitotta, 

vedtek, akiknek bemutatkozása va- 

tőjtől, amelyben a zenecszerző feküdt, 
amikor rátaláltak A revolvert és a 
fotój között vernyomokat találtak a 
adlón, ami arra vallott, hogy az 

áldozat még tántorgott a szobában, 
mielőtt elveszitette eszméletét. 

KI A GYILKOS, A VENDEG, 
VAGY AZ IDEGEN? 

A rendőrség nehéz helyzetben 
volt. 
A meghivott vendégek között 
aligba lehetett keresni a gyil- 
kost. Már csak azért sem, mert 
a vendégek a villa terraszán 
tartózkodtak, amikor a gyilkos 
rrevolverlővések eldördültek. 
A revolver ugyan zeneszerzőé volt, 
e ez még nem bizonyit az öngyil- 

kosság mellett. 
Lehetséges, hogy a gyilkos elő- 
zőleg magáboz vette farnogiu 
revolverét, bogy később agyon- 

lője vele a zeneszerzőt. 

sPORT 

-SÓESTÉT. 
Rejtélyes módon meggyilkolták Hollyvoodban 
Amerika legnépszerübb zeneszerzőjét 

A legtantasztikusabb bünügyi filmszcenárium, 
amelynek azonban minden rész 

a 

ete valóság 
tak egy nagy falbaépitett szekrényt, 
ami valószinüsiti azt a feltevést, 
hogy a gyilkos ott bujt meg és lesett 
áldozatára. A földszintes szoba ab- 
laka a gyilkosság felfedezésekor 
nyitva volt, Az ablaktól mintegy 
10-12 méternyire a kertben egy 
nyitott pavillon áll és nincs kizárva 
az sem, hogy a gyilkos innen adta 
fe a haláltokozó lövéseket. A rend- 
őrség egyelőre tehetetlenül áll a rej- 
tély előtt. Hollywoodban valóságos 
pánikot váltott ki a filmprimadon- 
nák és irók között a földerithetetlen- 
nek látszó gyilkosság. A népszerü 
zeneszerzőnek nem voltak ellenségei 
és igy a nyomozást ilyen irányban 
sem lehet tovább folytatnii Amnnyi 
bizonyos, hogy még a legizgalmasabb 
rálóper, vagy házassági botrány sem 
tudta ennyire lázba hozni a filmvá- 
ros lakósságát, mint a Jarnagiu-gyil- 
kosság rejtélye. 

Uj játékosokat vonultat fel 
az Universitatea a Gloria CFR ellen 

(KOLOZSVÁR.) (A „Jóestét!" 
tudósitójától). Vasárnap Kolozsvá- 
ron a Nemzeti Liga első mérkőzését 
játszák le az Universitatea és az ara- 
di Gloria ÖFR csapatai. 

lédés előzi meg, ami elsősorban az 
Universitatea csapatának szól. 
egyetamiek ugyanis Sepi betegsége, 
Sfera eltávozása és David felfüggeesz 
tése miatt sulyos hendikeppet szen- 

sárnap lesz. A csapat a következő 
összeállivással áll ki a Glotia CFR 
ellen: Sepsi, Jancovici, Kidrasan, Ste- 
Janescu, Gain, Ghilezan dr., Sárbu, 
Orza, Jonascu, Surlasiu, Baciu, 
Amennyiben vasárnapig megjön 

Cojocaru és Buculei igazolása, ugy 
előbbi Sárbu, utóbbi Stefanescu he- 
lyén fog játszani. 
A rendkivül izgalmasnak és nyilt 

nak igérkező mérkőzés vasárnap dél- 
után s órakorv kezdődik Balogh 
nagyváradi biró vezetésével. 

DEBRECEN. A Bocskai tegnap 
első bajnoki mérkőzésén 4:1 (2:1) 

THE 2. F 

A szezen 

első bajnoki mérkőzését magy érdek- 

Az 

arányban győzött a kaposvári So- 
mogy ellen, 

Ma van a torinói atlétikai 
Európa-bajnokságok 

Terinóból jelentik: Az első atlé- 
tikai bajnokságok versenyei ma kez- 
dődnek meg. Az első nap program- 
jában I500 m.-es, 400 és 10.000 m.- 
es sikfutás, rró m,-es gátfutás, 100 
mees előfutamok és középdöntők, 
rudugrás, magasugrás és gerelydobás 
szerepel. 
Mára tüzték ki a 4x100 m.-es sta- 

féta előfutamait is, azonban erre 
mindössze öt csapat nevezett és igy 
keben a számában a döntő vasátnap 
esz. 

A BOCSKAI VASÁRNADB Krak- 
kóban a vátos válogatottjával ját- 

szeptember r6-án az országos pen- 

Épitömunkás-mozvóban: 

Vasárnap délelőtt 11 órakot matiné: Jööm a gorilla. Zenei 
vigjáték Ezen előadást gyerekek is látogathatják. - Vasá-nap 3, 
5, 7és 9, hétfőn, kedden és szerdán 7 és órakor I. Soha 
többé szerelemn. Énekes zenei operett filmsláger. Fő- 

szerepekben: Lilian Harvey, Harry Litke és Félix Bessart. 
i. 

LIC-FLAC 
Komikus és akrobatikus mutatványaikkal. Saltó királyok. 

III. A legujabb hiradók. 

Helyárak 10 és 12 *F3 lej. 

tatlonbajnokság küzdelmeit, mellyel 

A rendőrök azonkivűl nyitva talál- 

szik. 

A KIRÁLY TELENLÉTÉBEN 
TARTJÁK MEG Petrozsényben 

egyidejüleg a Jiul országos szenior 
atlétikai versenyt is rendez. 
A MAGYAR PROPIBAJNOK- 

SAG VASÁRNAPI MEÉRKÖZÉSEI 
A KÖVETKEZŐK: Ujpest-III. 
kerület, Hungária-Soroksár, Atti- 
la-Fercncváros, Kispest -Szeged, 
Phöbus-Budai r. 
ZIEGLER EMIL, az Universita- 

tea nagyérdeműü versenyzője, a romá- 
niai uszósport egyik uttörője vissza- 
vonult a versenyzéstől. Érdemeit az 
uszószövetség most azzal jutalmazta, 
hogy a kolozsvári liga elnökévé ne- 
vezte ki a kiváló sportembert. 
ROMAÁNIA USZÓI RÉSZTVÉSZ 
NEK A BERLINI OLIMPIAN - 
igy döntött a bukaresti uszószövet- 
ség tanácsülése. A szándék nagyon 
szép és dicséretreméltó, csak a neki- 
buzdulás ne legyen szalmaláng. - 
Uszóink az olimpiáig még sokat fej- 
lődhetnek és van néhány olyan te- 
hetségünk, különösen a marosvásár- 
helyiek között, akikkel érdemcs a 
legkomolyabban foglalkozni. 

Épül a világ lerszebb 
regatta-pálvája 

BERLIN. Az 1936 os olimpia sta- 
dionjának tervszerü kiépitése során 
az elmult hetekbeen vették munkába 
a hires grünaui regatta-pálya kibővi- 
tését és modernizálását. Az átépités 
munkálataival Hitler birodalmi ve- 
zér a legkiválóbb épitészmérnököt 
bizta meg. A pályán s50.000 nézőre 
tribünt épitenek, ugyhogy az olim- 
piei pálya legszebb lesz a maga ne- 
mében az egész vlágon. 

Kitünő formában vannak 
a magyar atléták 

TORINÓ. Az Európabajnoksá- 
gokra már valamennyi benevezett 
atléta megérkezett. Itt vannak már 
a magyarok is, akik dr. Szerelembhe- 
gyi szövetségi kapitány vezetésével 
nyomban megkezdték edzéseiket. A 
magyar atléták kitünő kondicióban 
vannak és bizakodva várják a verse- 
nyek kezdetét. Különösen Sir, Ko- 
vács, Zsuffka, Kelen jó fonmája ör- 
vendeztette meg a magyar kisérőket. 
Nagyszerü képességeket árul el a ma 
gyar 4x100-as stafétája is, amely a 
jelenlegi összetételében verhetetlen- 
nek bizonyul. Dr. Darányi és Re- 
mecz szereplésébez is nagy reménye- 
ket füznek. 

SZOMBAT, szeptember 8. 
Bukarest. 13.43. Könnyü lemezek. 18.: 

Matza-7enekar. Román népzene. s0.20: 
Lemezek. 21: Rádió-enekar. 2.20 Bá- 

dió-zenekar. 23.30: Vendéglői zene. 

Budapest. 10.15: Hirek. 11: Egyházi 

ének- és szentbeszéd a Szent István Ba- 
zilikából. 12.50. Görögkatholikus isten- 
teztelet a Rássák-téren levő gör kath 
magyat olébánatamptlomból. 13.30. 

Operaház zenekura. 13.30: Cigányzene. 
16.30: „Ezermestermühely." A Rádióélet 
ifjusági félórája. 17: Hanglemezek. 
17.30: „Az ősz és a fertőző betegségek." 
Előadás. 18: Szabad éri dalosverseny 
közvetitése Szombatholyről. 19.10: „Vi- 

dám történetek" Harsányi Zsolt cseve- 
gése. Szalonzene. 21: Előadás a Studió- 
ban. Gárdonyi Géza három elbeszélése 
hangjátéknak feldolgaa. 22 20: Hirek. 
22.50: Debrcceni trió (Zomgora, hegedü 

és gordonka). 24: Ének cigányzene ki- 
sérettel. 

Bécs. 14.10: Lemezek 15.10: Müvész- 
lamenek. 17.23: Citera és harmónika 

zenekar. 20.33 Zongora hangverseny. 
214.50: Magyar hirek.



nincs „baj a kréta körü". 
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Széljegyzetek 
a nap margójára 

Slavescu pénzügyminiszter elbatá- 
rozta, hogy rövidesen Genfbe uta- 
zik. Rossz nyelvek szerint menekül 
a pénzügyi gondok elől. De ez csak 
rágalom. Slavescua Svájcban is ott- 
hon érzi magát. Neki könnyü. De 
mit csináljanak azok a szegény adó- 
fizető alanyok, aeiknek nincs pén 
zük külföldre menni, mert a gondok 
miatt „ittbon" sincsenek „ottbon". 
Azok legfeljebb a fogukat szivhat- 
ják afölötti örömükben, bogy a 
„svájci" Erdély levegőjéből sziobat- 
nak egy slukkot - addig, amig a 

napnál ebédelnek. 

Hiszen napkura és tiszta levegő, 
- nem valóságos Svájc ez kérem 
Kolozsváron, - ingyen és bérment- 
ve? 

Bukarestben mondják: Előbb volt 
a költségvetés reviziója, azután jött 
a tisztviselő-revizió, Végül mi követ- 
kezbetik: a miniszter-revizió. 
De vajjon nemcsak vizió ez a 

sok revizió? 

- Haallottad, bogy Maniu mit 
énekelt Popovici Mihálynak, amikor 
felkereste, bogy Vaidával kibékitse? 
- Ugyan mit? 
- „Én a Vajdát nem bánom -, 

csak a pártját sajnálom." 

* 

Krétában megöltek egy képviselőt. 
Heraklea Sgures prefekiust pedig su- 
lyosan megsebesitették. 

És még merjée mondani, 
. 

hogy 

* 

Szökött, négert fogtak a turnuse- 
verini batóságok. És az idegenlégió 
szökevénye stilszerüen „fekete" ké- 
pet festett a marokkói állapotokról. 
Még magánál is feketébbet. 

(t. z.) 

TEKE-SPORT 
Eredmények: Hercules-Firtos, 12 já- 

tékos, 150:147. Bástya-Spárta, 12 já- 

tékos, 142:132. Stop 12.-Olimpia, 13 já 

tékos, 1653:146. Bástya-Avram lancu, 

12 játékos, 160:150. FTIC-Corvin, 14 
játékos, 178:166. Turul-Kerekdomb, 12 
játákos, 137:135. - Tempo csapat uj 
tisztikara: Elnök Dobay Jenő, alelnök 

Mátéfi Lajos, titkár Vajas Ferenc, csa- 
patkapitány Loránd Károly, pénztá- 
Ferenc Józset, ellenőrök Bicsok Lajos 

és Priszítor Józseft. Csapat jáékhelye 
tSzabó-pálya, kedd. - Tekéző naptár. 
Péntek: Sport-FTC Matador-pálya. 
Firtos-Remény Weisz-pávya. Solid- 
Sparta Orosz-pálya. Szombat: Gloria- 
UEC, Oltean-pálya. 

........... 

(-) Az unitárius elemi leányisko- 
lába (Berde-u. r. sz.) a beirások 
szeptember 10-ig tartanak. Beiratkoz 
hatik bármilyen felekezetü, magyar 
nemzetiségü leánynövendék. Hivata- 
los óra d.e. 8S-12-ig. Az igazgató- 
ság. 

... 

APRÓHIRDETÉSEK UTÁN ÉR- 

DEKLŐDÖK SZIVES FIGYELMÉ- 

BE! Kérjük, hogy ugy telefoni, 
mint személyes kérdezősködések- 

nél a hirdetés számát bemondani, 

valamint a jeligés hirdetésekre aján 

latukat és cimüket levélben beadni 

sziveskedjenek. 

Bánáti, Allandó, Erős akarat, Jó 
konyha, Készpénz óvadék, Modern, 
Mindent egyetértéssel, 3-4 szobás 
lakást kereső, Szabómunkás jeligékre 
levelek vannak a kiadóban. 

42 ÉVES csinos, barna, függet- 
len uriasszony keresi olyan uriem- 
ber ismeretségét kit teljes ellátás- 
ba fogadna. Leveleket „Borura 
derü" jeligére. (5513) 
JÓ megjelenésü 42 éves barna 

ur kimondott urinő ismeretségél 
keresi. Teljes cimet a kiadóba „Jó 
munkaerő 42" jeligére. (5499) 

HÁZASTELEK forgalomban levg 
sütődével azonnalra olcsón EL- 
ADÓ vagy KIADÓ. Érdeklődni: 
Str. Márásesti 60. (5510) 
EGY jó állapotban levő fehér 

háló 3 szekrénnyel, konyhabuto- 
rok és egyéb háztartási cikkelk, va- 
lamint egy konzul tükör rendkivül 
olcsón eladók. Str. Bálcescu 19. 

(5520) 
ÉLŐ HAL állandóan kapható 

Hajnalnál szemben a főpostával. 
Dubálarilor r6. Lei 45 -50. (5506) 
NÉHÁNY szép PERZSASZŐ- 

NYEG jutányosan ELADÓ, Strada 
Saguna 7., balra. (5480) 

HASZNÁLT, de jó állapotban 
levő 4x5-ös ponyvát ikeresünk meg 
vételre. Astra Cluj, P. Mihai Vitea- 
zul 7. (5488) 

IGEN OLCSÓN ELADÓ ötlaká 
sos ház szentpéteri templom köze- 
lében. Viz, villany. Évi tiszta jö- 
vedelem huszezer lej. Van konver. 
ziós adósság is. Cim a kiadóban 

(5349) 

ARANYÉRT LEGTÖBBET HI- 
ZET ÓRAKIRALY. PIATA MI 
HAI VITEAZUL 11. (312) 
NAGYGYÜMÖLCSÜ EPERPA. 

LÁNTÁK száza harminc, ezre ket- 
tőszáz lej. Dorobantilor 118. (5324) 

JAVITOTT és tisztitott férfiru- 
hák télikabátok, felöltők félingyen 
kaphatók „Dorotheum", P. Unirii 
22. sz. (5358) 

ZONGORA rövid olcsón eladó. 
Értekezni: Str. Vasile Alexandri 
4. sz. d.e. 10-12 és d.u. 5-7 óra 
között. e((5507) 

ELADÓ egy 9-es két águ vaslét- 
ra, külső iparosnak alkalmas. Sir. 
Paris 54/a. (5408) 
MA utolsó előtti nap. Még vehet 

50 lejért Mentősorsjegyet Econc- 
mia S. A. Suce. Cluj Piata Unirii 
23. sz. (5264) 

................... 

1 SZOBA, konyha kiadó, októ: 
ber 1-re. Cal. Victoriei 87. (5439) 
EGY szoba, konyha, veranda 

kerntes házban kiadó, Sr. Regalá 
42. sz. (5471) 
NAGY helyiség Rados festéküzlet 
udvarán raktárnak vagy münheiy- 
nek kiadó. (86462) 

KIADÓ kis szoba, mellékhelyi- 
séggel, havibér 200 lej. Donát-ut 
110 ". (5459) 

LALLÁSI KERES / 
JOMENETELt trafikhoz 8000 

lejjel betársulnék, vagy más hason 
ló állást keresek. „Fiatal asszony- 
ka" jeligére kiadóhivatalba (5504) 

................. 

IAKÁST KERES 
1 

KERESEK október 1-re, vagy 
15-re 2, esetleg 3 szoba komfortos 
lakást (konyha nem feltéllen szük- 
séges) a belváros közelében. „Min- 
den elsején fizetek" jeligére a ki- 
adóba. Í (5479) 

DIPLOMÁS zongora- és német 
tamárnő órát ad lakás ellenében. 
Cimet kérek a kiadóba „Szeptem- 
ber" jeligére, (5475 

......................... 

ALLAST KAPNAT xx xx 

ÜGYES cukorárus leány moziba! 
fölvétetik. Cim a kiadóban. (5501) 

BORBÉLYSEGÉD felvétetik. 
Str. Mánásturului 45. (5517) 

BELSŐ és külső Hodai munkára, 
férfi vagy nő 12-15.000 lej kész 
pénz garanciával felvétetik fix fi- 
zetéssel. Cim a kiadóban. (5524) 

ÜZLETEMBE sütnő, főzni tudó, 
független árvalányt keresek kiáru- 

sitónőnek teljes ellátással. Cim a 
kiadóban. (5518) 

GYAKORLOTT könyvelődeve- 
lezőnő romámn és német tudással, 

azonnal felvételik. Fagyapotgyár, 
Str. Cernáuti 36. (5500) 

KEREKES segédet azonnalra 
felveszek. Csegezi Ferenc kerekes, 
Ludus. (5519) 

sSzavanként i Lei, vastagabb be 
tüvel 2 Lei. Legkisebb hirdetés ára 10 Le 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési di 
5 Lei. Apróhirdetéseket aznapi megjelenési 
délelőtt 11 őráigy lehet csak feladn 

lelvétetik. Zionlioyd". P. Mihai V 

telü női fehérnemü készités. Cim 

HI. évfolyas 

VARROTT CIPŐ szakszerü olcs 
javitása csak az Óvárban, CSÁK 
cipésznél készül. Str. Chinez 2, 
Koncz-ház. (5401 

ÖNÁLLÓAN dolgozó matsamó« 

leány azonnmalra felvétetik. Bresa 
István kalapszalon. Str. Vlahu 

( (5471 

JÓ családból való fiu 10-1 
évig, román-magyar nyivtudálss, 

teazul 40. (5481 

PERFECT vas, viz és gépond, 
láló felvétetik többévi prakszisisa 
Jelentkezni este 8-9-ig. Str. T 
dor Vladimirescu 25. (5501 

JÓLFŐZŐ mindenes szakácsn 
felvétetik. Szilágyi füszerüzlet. ( 
Victoriei 7. (5501 

ölöMFÉLEk E 

ÁLLAMTÓL adományozo 
gyógyszertárhoz társ vagy társni 
keresek. Wellmann, Col, Paulia 
3. sz. (544 
FIGYELEMI Iskolai egyenszo 

nyák plisérozását olcsón és szépe 
vállalom. Steinbergné, str. Sagun 
24. sz. (5504 
RáÁDIÓ-javitásokat és átalakiti 
sokat, valamint uj készülékeke 
olcsón, a legmodernebb kivitelbe 
készit, rendelés szerint, régi elavu 
dészülékeket bevesz. Amatőrőkne 
mindenféle mérést olcsón esziközi 
Soffőr-iskola rádiólaboratórium 
Str. Gh. Baritiu 22. (5497 
RENDKIVÜL ügyes varróleán 

otthon bármilyen munkát gé 
himzést is vállal, esetleg üzletbe t 
megmunkát. Bárki meggyőződh 
olcsó áraimról. (Ruhák 60-380 le 
Pongyola 40 lej és a legszebb ki 

t 

kiadóban, (546 

ELVESZETT a városban Cl 
113. sz. forgalmi engedély. Kére 
jutalom ellenében Str. Avram la 
cu 38. szám alá beadni. (551 

Körzel félmillióra emelkede 
Amerikában a sztrájkolól 

száma 

(NEWYORK.) Tegnap ujabb 9 
ezer munkás csatlakozott a sztrájk 
hoz, majd a női nuhaipar munkási 
is elhatározták a sztrájkhoz val 
csatlakozásukat, ugyhogy ezekkel 

vet. 

a sztrájkolók száma 180-r90 
ezerrel növekedett. A sztrájk- I 
ban álló munkások száma je- 

lenleg 450 ezer főre rug. 

A tegnapi és tegnapelőtti sztrájkzal 
vargásoknak összecsen 3 halottjuk é 
50 sebesültjüök van. Ujabb jelentésel 
szerint 

a balottak száma már a ro-et is 
elérte. A sebesültek között több 

nő is szerepel. 

hires kabaré társulatával Clujra érkezett 
és a gyönyörü és ba átságos 
"* azat 

fa/ a a a ueftugte agtefta ttatutegtttue 

a tisztelt közönséget 

etterem kerthelyiségében, a Magyar Szinház- 
zal szemben, minden este 9 órától kezdve 
változatos világvárosi műsorral szórakoztatja 

.... ......... 
g tta tag taste ette tugg tu fta g 

Családi!i műsor. 
Prima borok. 
Szolid árak. 
Azucgya sür. 

. a 
yaytenjitaiaró 



. évfolya 
ya 

abb be 
10 Le 
elési di) 
elenési 
feladn 

lelős szerkesztő és laptulajdonos: 
AvER ANTA 

, yomtatott a M A Y ER-NYOMDA 
rü olcs körforgó-gépén, Cluj. 

mez 2, 
(5401 

Ferdinand 66, balra 
Telefon 61. 

.... 

tá Szeptember. 8. Szombat. 

1p1a Róm kaht. Kisboldogassz. 
ot. Maria Geburth. Gör. kath. Nast. 
. Maria. Izr. Eul. 28. 

PRAKTIKUS EMBER. 
- Megőrültél? Elvetted a volt fe- 
ged mamáját? Miért? 

Volt feleségem fölött gyako- 
ni akarom az apai szigor jogát... 

kesztőség és kiadóhívatal: Regele 
tsamnó« 

Viahu 
(5471 

10-1 
tudálss 
ihai V 

(5481 

épond 0 

kiszisisa 
tr. 

(5501 

akácsn 
izlet. ( 

(550 
ANDHI ÉS A PÁRIAK 

Hallotta? Gandhi, az indiai 
badsághős fel akarja szabaditani 
áriákat. 
Akkor Gandhinak nincsen - 

ia... 

K 

inyozoi 
társni 

Paulia 
(544 

renszo 
5 szépe 
Sagun 
(5504 

alakit 
ülékeké 
vitelbe 

ielavu 
örőkne 
asziköző 

órium 

(5491 

róleán 

DRÖMHIR 

iss: Örömbirt közlök. Megszünik 
ádóbivatal! 
agy: Igazán? 
iss: Igen. Itt van a zsebemben 
bivatalos iat az adóbivataltól. 
van ráirva, hogy: 
itás... 

zákÁLLAs HOLGY A 

Véző: Mondja, nagysád, alvás 
Eben a paplan alatt vagy a pap- 
főölött viseli a szakállát? 
zakállas bolgy: Levetem... 

IVATALNOK (iRAK 
Szóval most nyugodtabb at- 
féra van a hivatalban? 
Hogyne! Vészesengőt szerel- 
fel a főnök széke alá. Amint 

ele a helyéről, jelzést eapunk és 
balmasan bozzáliiik a munká- 

..................... 

Időjárásjelentés. A budapesti 
eorológiai intézet időjárásjelenté- 
erint északnyugati, szél, eső, cset 

zivatar, főként keleten. Hőmér. 
letváltozás nem várható. 

INSPEKCIÓS GYÓGYSZER. 
RAK. Ezen a héten a következő 
ögyszertárak teljesitenek éjjeli szol 
atot. Biró (Ünirii-tér). Demeter 
nél (Motilor-ut). Apostol (Regele 
dinand-ut.) Paloczi (General 

ch-ut). 
BEIRATÁS A MARIANUM 
EMI ISKOLÁJÁBA. A Maria- 

in elemi leányiskolájába a beiratá- 
szeptember 10-ig tartanak dél- 
tt 8-r-ig és délután 3-6-ig. A 
ráshoz szükséges: születési anya- 
nyvi kivonat, oltási bizonyitvány 
az előző osztály bizonyitványa. 
KEVESLI A PÉNZÜGYMI- 

SZTER A MULT HÓNAPBAN 
FIZETETI ADÓ ÖSSZEGÉT. 
karestből jelentik: A pénzügymi- 
ztériumhoz érkezett jelentések sze- 
az adóbefizetések augusztus ha- 

ban igen gyengék voltak és mé- 
n az előirányzott összegeken alul 
radtak. Volt olyan nap, amikor 

-et is 

több 

Ilió lej sem folyt be. 

„Utoljó fel- ] 

(BERN.) A népkisebbségek nem- 
zetközi kongresszusán tegnap a fel- 
vidéki tótók képviselője szólalt fel, 
aki éicsen állást foglatt a cseb kor- 
mány kisebbsegellenes politikája el- 
len. Hangoztatta a felszólaló, hogy 

JÓESTÉT! 

armati nivóra sülyesztetie 
iith arnány a fuhéntüliet -mondotta egy felszólaló a: népkisebbségek kongresszusán 

a kormány valósággal gyarmati ni- 

vóra sülyesztette a Kutbén-földet és 
hallani sem akar arról, bogy a ki- 

sebbségek a nemzetközi szerződések- 

ben biztositott önkormányzatot meg- 
kapják. 

Holnap, 
Mozgóban: I. Hadnagy 

szombaton uj kelttős miülsor a Royal- 

vollam a huszároknál. 
Operetisláger, főszerepekben: Öretl 1heimer, Georg A exander. Mady Chris- 
tians, Gustav Diesl. Zene: Roberi Stolz. II. Ezer veszélyen ke- 

reszfül. Nagy kalandor tilmsláger Először Kolozsvaron.- 
a legmerészebb artista: Richard Talmadge. 

öszerepben 

(KOLOZSVÁR.) Néhány nap- 
pal ezelőtt részletesen beszámoltunk 
arról, hogy a tordai Campian ma- 
lom leégését bünös kezek okozták. A 
tulajdonos, csak néhány nappal az 
óriási tüzeset előtt ; millió lejre biz- 
tositotta a malmát, amelyet felgyuj- 
tott, illetve felgyujtatott. A tordai 
ügyészség beinditotta a vizsgálatot 
az ügyben, amelynek eredményekép- 
pen a leégett malom 

ELapunk tegnapi számában megir- 
tuk, hogy egy magá: Boros Jánosné- 
nak nevező szélhámosnőt Erdély 
majdnem összes városainak rendőrsé- 
ge köröz. Azt is megirtuk hogy az ál- 
litólagos Boros Jánosné Schlésinger 
Viktoriával azonos. A keolozsvári 
rendőrség a tegnapi nap folyamán 

(BÉCS.) Rintelen volt római osz- 
trák nagykövet személye körül, aki 
a hitlerista puccsban tudvalevően 
nagy szerepet játszott, még mindig 
kavarog a közvélemény. Mint isme- 
retes, a puccs leverése után, Rinte- 
lent is le akarta tartóztatni az osz- 
wák kormány, de ő letartóztatása 
pillanatában állitólag öngyilkosságot 
követett el és sulycsar: megsérült. 
Most azután Rintelen unokaöccse, 
egy osztrák vezérkari százados, a 
„Daily Express" hasábjain nagy fel- 
tünést keltő cikket irt, amelyben a 
legbatározottabban azt állitja, bogy 
Rintelen nem akart öngyilkos lenni, 
banem az osztrák kormány szerette 
volna lábalól eltenni s igy történt a 
sulyos sérülése. A hir mindenesetre 
még megerősítésre szorul, bár egyes 
bécsi körökben nem tartják az állitá- 
sokat minden valószinüségnélkülinek. 
Csak egy a rejtély, hogy: ha az osz- 
trák kormány el akarta tétetni Rin- 
telent lábalól. akkor miért gondosko- 
doti beteken keresztül a leggondosabb 
orvosi kezeléséről, hogy teljesen visz- 
szanyerbesse egészségét? Egyébként is 

egész országban adó fejében tiz- Rintelen most kerül a hitlerista 
puccsban való szereplése miatt ki- 

romjai alatt ] 

Tizenhárom letartóztatás a tordai gyujto- 
guatás, illetve pénzhamisitási üggyel 

kuopcsolatosan 
elektromos pénzhamisitógépet talál- 
tak. Letartóztatásba heiyezték Cam- 
pian Vasilet, Bányai Jenőt, Bajac 
Lajost, Orosz Bélát, Campian Jenőt, 
Méhes Istvánt, Bányai Terézt, Dávid 
Sarát, Gajszler Károlyt, Rerkovics 
Dezsét, Marcus Pétert, Lép Sámuelt 
és Hecht Mártont. Valamennyit ma 
délelő.t adták át a kolozsvái ügyész- 
ségnek. 

Nem Schlézinger Victoriát, hanem a testvére 
körözi a nagyváradi rendőrség 

előállitotta Sechlésinger Viktoriát, 
akiről a bevezetet nyomozás során 
megállapitotta, hogy semmiféle kö- 
rözés vagy eljárás nincs ellene folya- 
matban, hanem testvérét körözteti a 
nagyváradi rendőrség. Sechlésinger 
Viktoriát a renelőrség a délelőtt fo- 
Ilyamán szabadlábra helyezte. 

Rintelen unokaöcsse szerint nagybátyja 
mnmnem öngyikos lett, 

hanem el aharták fenni lábalól 
hallgatásra a vizsgálóbiró elé s vallo- 
másától a junius 25-iki bécsi esemé- 
nyek történetéhez nagyfontosságu 
adatokat és leleplezéseket várnak. 

- RENDŐRSÉGI HIREK. Teg- 
nap a III. kerületi rendőrségen Rete 
Nicolae Berind községi parasztember 
ismeretlen tettesek ellen tett feljelen- 
tést, akik a tegnapi hetivásár alkal- 
mával a nagy tumultusban a zsebéből 
kilopták 950 lejt tartalmazó pénz- 
tárcáját. A bevezetett nyomozás so0- 
rán a rendőrség letartóztata Lazar 
Mihály ismert kolozsvári cigány zseb 
meszőt, akire a tett elkövetése rábi- 
zonyosodott. - Tegnap este özv. 
Merian Stefanné Macavei-ucca 3. sz. 
alatti lakos feljelentést tett a rendőr- 
ségen, amely szerint betörték laká- 
sának ablakát és azon bemászva, két 
női ruhát 2000 lei értékben loptak 
el. A gyanu Lechintan Maria nevü 
cselédlányra esett, akit a rendőrség 
zetbe vett. - Tegnap este a P. 

Unirii-n Wallerstein Leib kolozsvári 
lakos 
uviselő zsebéből egy órát lopott. 

Letartóztattaák. Átadták az ögyés- 
ségnek. 

. 

Grünfeld Dávid Vasut-uccai 

Egymásba szaladt két 
tehervonat 

(MALNÁSFÜRDŐ.) Tegnap su- 
lyos szerencsétlenség történt a mál- 
násfürdői pályaudvaron. Két teher- 
vonat egymásba futott. A mozdony- 
vezetők, amikor észrevették a vesze- 
delmet, már nem birtak fékezni. Egy 
fékező törött lábbal zubant le a per- 
ronra a kocsi tetején levő kis fülké- 
jéből s egy másik fékező pedig az 
összeütközés pillanatában leugrott a 
vonatról és fejével az állomáson levő 
gyümölcsfába esett. Mindkettőt su- 
Íyos állapotban a kórházba szállitot- 
ták. Hét vasuti kocsi teljesen össze- 
roncsolódott és a bennük levő áru 
pozdorjává tört. A vizsgálat megin- 
dult abban az irányban, hogy kit ter- 
hel a felelőség. 
................................. 

- AZ ÁLLAMI OSZTAÁLYSORS 
JÁTÉK V. osztályának huzási ered- 
ményei 1934 szeptember 7-én, a 7-ik 
huzási napon: 1,000 000 28220 szá- 
mu sorsjegy, 15c.000 lejt 5697, 
32252, 60.000 lejt 126144 40.000 
lejt 1343, 16195, 32267, 20.000 lejt 
6245, 7176, 9748, 49904 számu sors- 
jegyek és még r689 nyeremény r5 
ezer és 5500 lej között. Kisorsolandó 
még t4525 rendes nyeremény, 2 moz 
gójutalom, s drb. egv-egymilliós pót- 
nyeremény és az ötmilliós nagyjuta- 
lom, mely felosztható drb. 1r 
milliós jutalomra. A huzás szeptem- 
ber 26-ig tart. 

MOZI 
CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 

Pénteken nagy szezonnyitó világsláger: 
Csak Téged akarlak Főszerepben: 
Nagy Kató, Kar! Ludwg. Diehl 

Hans Brausewetter, Teodor Loos. 
Előadások kezdete: 3, 3, 7, 9 óra- 
kor. 

. 

SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: 
Pénteken nagy szezon-nyitó premier: 

Az első csök. Janel Gaynor, a kö- 

zönség kedvence és uj partnere, 

Warner Baxter. 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 
Ma pénteken uloljára: I. Pezsgőhába- 

ru. Öperett. II. Láthalatlan ember. 
Harry Piel. 

Hohmap uj kettős misor: I. Hadnagy 
poltam a huszároknál. Főszerepben: 

Gret! Theimer. Georg Alexander, 

Maedy Christians, Gustav Diesl. 

II. Ezer peszélyen keresztül. Nagy 
kalandor sláger. Először Kolozsvárt, 
Főszerepben: Richard Talmadge. 

AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA; 
Pénteken a szezon aelső inne- 

Egy édes kicsi nő. Főszerep- 
ben: Sylvia Sidney. Frederic Masch 
Rendezte: Marion Gering. 

Jön: Dalommal kereslek. Főszerepben: 
Claudette Colbert. Ricardo Cortez. 

pe: 

ÉPIÍTŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Vasárnap d. e. 11 órakor: Matiné: fön 
a gorilla, Zenei vigjáték. Ezen fil- 
met gyerekek és diákok is látogat- 
hatják. 

Vasárnap d. u. 3, 5, 7 és 9: Szenzációs 
látványos műüsor. I. Soha őbbé sze- 
relem. Ének és zenei operett film- 

sláger. Főszerepben: Lilian Harpey, 

Hanrty Litke és Feli Bessoort. II. 
THE 2. Flic.Flac. Romániában elő- 
ször. Szenzációs akrobata és tánci 
komikusok, szaltó királyok. III. 4 
legujabb Fox Hiradó. 



III. 
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(NAGYVÁRAD.) A nagyváradi 
ügyvédkongresszus iránt országszerte 
nagy érdeklődés nyilvánult meg. A 
város tele van fiskálisokkal, akik ala 
posan felverték a szállodai szoba- 
árakat. Az ügyvédkongresszusra clő- 
ző napon megérkezett Bukarestból 
Naumescu Constantia, az Ügyvéd- 
szövetség elnöke, mig a szerdáról csü 
törtökre virradó éjszaka befutott a 
nagyváradi pályaudvarra az a sze- 
relvény, amelyhez Antonescu Victor 
igazságügyminiszter szalonkocsiját 
csatolták. Az igazságügyminiszter az 
éjszakát a szalonkocsijában töltötte 
és csak tegnap reggel történt meg a 
hivatalos fogadtatás. 
Az igazságügyminiszter első utja 

a nagyváradi törvényszékhez, majd 
a táblához vezetett. Ézeken a helye- 
ken rövid tanácskozást tartott a bi- 
rói karral, majd a városházára sietett 
kiséretével, ahol az egybegyült ügy- 
védek a városháza disztermében a 
kongresszus megnyitására vártak. A 
kongresszust Naumescu Constantin 
nyitotta meg, üdvözölte a megjelen- 
teket, majd felolvasta az Őfelségé- 
hez intézett távirat szövegét. Ud- 
vözlőbeszédeket mondottak: dr. Zig- 
re Miklós a nagyváradi ügyvédi ka- 
mara dékánja, dr. Crisan Andrei 
püspökhelyettes, Erentiu Traian püs- 
pök, Dimitrescu Nicolae, a tábla el- 
nöke, Ilcusu tábornok, Mosoiu Ti- 
beriu polgármesteer és mások. Az üd- 
vözlő beszédek elhangzása után álta- 
lános érdeklődés mellett emelkedett 
szólásra az igazságügyminiszter, aki4 
nek minden szavát feszült figyelem- 
mel hallgatták a kongresszus részt- 
vevői. 

Beszédének első részében az igaz- 
ságügyminiszter azt az érdekes meg- 
állapitást tette, hogy 

Nagyváratd Bihbar kulturális góc- 
pontja és ez a vidék évszázado- 
kon át őrizte meg nyelvi és faji 

önállóságát. (?) 

Majd rátért az uj büntetőkodex 

........... 

75 éves aggastyánt gázolt 
ateherautó Csucsán 

(KOLOZSVÁR.) Tegnap sulyos 
autóbaleset szinhelye volt Csucsa 
kolozsmegyei nagyközség. A 360. 
Cluj jelzésü teherautó a Központi- 

szálló előtt elgázolta Cutius Ilie 73 
éves gazdát. A soffőr tülkölt, de 
ugylátszik, hogy az aggastyán nem 
hallotta a vészes hangot és nekiment 

a gépnek. A csendőrség a soffőrt elő- 
vezette. Megállapitották, hogy Glaja 

Józsefnek hivják és a S. A. R. M. 
kolozsvári részvénytársaság szolgála- 

tában áll. Egyébként az ügyet to- 
vábbi kivizsgálás végett a kolozsvári 
ügyészséghez tették át. A sebesült 

oldalbordája eltörött és sulyos belső 

Izuzódásokat szenvedett. Kórházba 
jszállitották, állapota életveszélyes. 

JÓESTÉT! 

ügyére. Ennek kapcsán az igazságügy 
miniszter a következőket mondotta: 

- áAz aj büntetőkodexet már ta 
nulmányozza a szenátus bizott- 
sága és azt nemsokára megsza- 
vazza a törvényhozó testület is. 
Az igazságügyminiszter végül ki- 

tért arra, hogy a jog tanulmányozá- 
sa tévedésekre vezethet ugyan, azon- 
ban a társadalmi fejlődéssel párhu- 
zamosan fejlődik a jog is. 

kkén az 

Capitiol-Mozgó 

(BELGRÁD.) Tatarescu minisz.] 
terelnök tegnap este 1 óra ; perc- 
kor elutazott a jugoszláv fővárosból. 
A román miniszterelnök elutazása 
előtt az ujságirók előtt meleg köszö- 
netét fejezte ki a jugoszláv miniszter 
elnöknek és a kormány tagjainak 
azokért a baráti érzelmekért, amelye- 
ket belgrádi tartózkodása alatt iránta 
nyilvánitottak. Megköszönte a jugo- 
szláv sajónak is a látogatásával kap- 
csolatban kinyilvánitott rokonszen- 
vét. A továbbiakban azt a reményét 

a 

Nagy Kató parádés filmje: 

Csak téged akarlak! 
Fősz.: Nagy Kató, Karl L. Diehl, Hans Brausewetter, Theodor Loos. 
Müsor előtt: Világhiradó. - Előadások , , 

Tatarestu T 

zabadság, magán és közjog csorbitatlan- 
áról s az uj hüntetőkádexről nyilatkozott 

Intonescu igazságügyminiszten a nagyváradi 
igyvédkonygresszuson 

- Amikor az egész világon csak 
arról hallunk - fejezte be a beszé- 
dét az igazságügyminiszter -, bogy 
a közszabadságot csökkentik és kü- 
lönböző rendelkezésekkel megszigo- 
ritják, boldogok lebetünk ebben az 
országban, ahol a szabadság, a ma- 
gán- és közjog csorbitatlan marad ... 
Az igazságügyminiszter beszéde 

után az ülést felfüggesztették és a ta- 
gok a Kereskedelmi Csarnokba vo- 

8nultak, ahol résztvettek a banketten. 

........... 

MA! 

7, 9 órakor! 

Igrádhól 
fejezte ki, hogy 

belgrádi látogatása eredmények- 
ben gazdag lesz, miután min- 
den közös problémára nézve a 
legteljesebb egyetértést tapasz- 

talta 
és az együtemüködés politikájának 
tovább fejlesztésére a jugoszláv kor- 
ány szilánd elhatározásként kifeje- 

zett készségét nyilvánitotta. A leg- 
kedvezőbb érzésekkel és impresz- 
sziókkal távozik tehát Jugoszláviá- 
ból. 

Egész Erdély inaros, kereskedű és gazna 
társadalma ad találkozát enymászak 

u szatmáni mezőgazdasági kiállitáson 
(KOLOZSVÁR.) Erdély gazda- 

közönsége, iparos és kereskedő tár- 
sadalma október 6-r0 napjaira ta- 
lálkozót adott egymásnak Szatmár- 
ra. Ekkor rendezi meg u. i. az Erdé- 
lyi Gazdasági Egylet a Földmivelés- 
ügyi Miniszter védnöksége alatt a 
Szatmári Kerületi Mezőgazdasági 
Kamarával és a Szatmármegyei Gaz- 
dasági Egylettel karöltve ez évi te- 
nyészállat, mezőgazdasági és ipari 
kiállitását, amely alkalomból 

október bó 7-én crszágos keres- 
kedő és iparos kongresszusok 
rendezését és bhatározták el az 
illetékes faktorok. A szatmári 
kereskedők olcsé hetet és kira- 
katversenyt rendeznek. A gaz- 
dák fogat és vadászati versenye- 
ket, talajmivelő gépbemutatót. 
A kiállitás tartama alatti több 
mint 25 szakelőadás fog tartat- 

ni. 

A kiállitás felöleli a tenyészállato- 
kon és az összes mezégazdasági ter- 
ményeken kivül a mezőgazdasággal 
kapcsolatos ipart, továbbá a gyü- 
mölcs, zöldség, virágkertészetet, szó- 

lészet, borászatot, erdészetet, vadá- 
szatot, élelmiszer ipart, háziipart tu- 
risztikát, képzőművészetet, fényké- 
pészetet. A kiállitással kapcsolatban 
1 kolozsvári Tőzsde gyümölcs és bor 
aukciót rendez. A kiállitás célja a 
mezőgazdaság és ipar fejlesztése, 
szinvonalának emelése, a szakismere- 
tek terjesztése. A nemesitett, fajtisz- 
ta állatok és vetőmagvak, ipari cik- 
kek termelésének és értékesitésének 

előmozditása, az ujabb és bevált te- 
nyésztési eljárások, termelési eszkö- 
zök, anyagok, felszerelési cikkek, 
szakirodalom bemutatása és megis- 
mertetése az érdekelt nagyközönség- 
gel. 
A kiállitás nagy arányai arra 
kényszeritik a rendezőséget már 

iis, hogy három belyen tagolva 
rendezze a kiállitástt Nincsen 
u. i. akkora szabad középülete 
Szatmár városának, amelybe az 

egész kiállitás beférne. 
Ezért egyrésze a sétatéri kioszk ösz- 
szes helyiségeiben, másik része a Dá- 
cia szálloda nagy kiállitási termében, 
halljában és emeleti részén, a harma- 
dik pedig a Kovácsféle fatelepen 

tékesitési irányokat és módokat. 

itélet, amely kimondja, hogy temp 

METORSZÁGBAN. Averescu mar 
sall, aki jelenleg Münchenben tartóz- 

za. Szeptember 16-án a Nagyszeben 
ben tartandó 

fog elhelyezést nyerni. A kiállit 
akár Kolozsvárt az Erdélyi Gaz 
sági Egyletnél, akár Szatmáro 
Regina Maria 17. sz. a. lehet 
jelentkezni. 
A rendezőbizottság a CFR-tl 
ugy áru, mint személyszállitás 
kedvezményeket kért. A kiálli 
tás belépődija mindössze 7 he 
lesz, bogy az anyagiak senkit 
tartsanak vissza annak megte 

kintésétől. 
A vendégek elszállásolásáról bize 
ság fog gondoskodni, mivel ezal] 
lomból 

az ország minden részéből , 
gazdák, iparosok és kereskedől 
nagy számban fognak Szatmár. 
ra seregleni. 

A kiállitás tartama alatt háziipa 
méhészeti vándorgyülések, tej, hi 
és fogyasztási szövetkezeti értekez 
tek lesznek és igen sok szakelődá, 
férfiak és nők részére, külön mae 
és külön román nyelven. A kiálli 
sokezer termelő kéz munkáján 
mutatja meg a helyes tenmelési és ! 

Milliós kárt okozott a kinc 
tárnak a lovassági felügy 

lőség kezelési hibája 
(BUKAREST.) A lovassági vezi 

felügyelőség számadásainak átvizs 
lásánál 1924-1926 évekre viss 
menőleeg - a „Dimineata" szeri 
- nagy szabálytalanságot fedezt 
fel. A szabálytalanságot 

bizonyos alapok könnyelmü ke- 
zelésére vonatkoznak, amelyek- 
nél a kincstár mintegy 960 ezer 

lej kárt szenvedett. 

Moruzi tábornok, a lovasság felügy 
lője az ügyben szigoru vizsgálat 
inditott meg s ennek során megáll 
pitották, hogy 

a felelősség elsősorban is Tbeo- 
dorescu gazdasági százados, a lo- 
vassági felügyelőség számvevő- 
ségi osztályának főnökét terbeli. 

Theodorescu kapitánye már ki 
hallgatták, de szerinte csak elszám 
lási hibákról volna szó. Az ügybe 
mest további hikallgatások követkei 
nek a lovassági felügyelőséghez b 
osztott tisztek közül. 

Kisajátitottak egy részt 
a szatmári róm. kath. 
püspökség kertjéből 

Szatmári jelentés szerint Rusde 
János görög katholikus lelkész kisa 
játitási pere inditott a róm. kat 
püspökség belvárosi kertje ellen. Ta 
vasszal két járásbirósági tárgyalás i 
volt az ügyben. szákérti vélemé 
nyek hangzottak el, mely szerin 
Fedle István róm. kath. püspök bel 
városi kertjéből egyetlen négyzetcen 
timéternyi se sajátitható ki. És még 
is tegnap elhangzott a járásbiróság 

lom céljaira bárhol, bármely terüle! 
kisajátitható. A látszólag alaptalat 
elvi döntést Fiedler püspök megfe 
lebbezte. 

- AVERESCU MARSALL NÉ 

kodik, szeptember r2-én érkezik ha- 

gyülésen vesz részt, 
utána ellátogat más városokba. 

CENZURAT


